

丝路聚首，共筑麻醉新篇：中国麻醉与中亚邻国“一带一路”医学合作成功启动

撰写：徐桂萍/瞿莉 图/科室提供

近日，由新疆医学会麻醉学专业委员会主办、新疆维吾尔自治区人民医院承办，中华医学会麻醉学分会指导的“新疆医学会麻醉学专业委员会第 23 次学术年会暨中亚麻醉与围手术期学术论坛”在乌鲁木齐成功举办，此次会议汇聚了 40 余位国内外知名专家，包括哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦的医学领域权威专家。借此机会，中国麻醉与中亚邻国“一带一路”医学合作成功启动，为推动“健康丝绸之路”沿线国家麻醉学科发展迈出了里程碑式的第一步。



中方代表：中华医学会麻醉学分会候任主任委员、首都医科大学宣武医院王天龙教授（中）；

中华医学会麻醉学分会副主任委员、南方医科大学南方医院刘克玄教授（左一）；新疆医学
会麻醉学分会主任委员、新疆维吾尔自治区人民医院徐桂萍教授（右三）

中亚代表：

哈萨克斯坦阿斯芬迪亚罗夫国立医科大学继续教育与职业教育学院院长、哈萨克斯坦国家医
学会主席马米尔别科娃·萨尔塔纳特·阿巴索芙教授（左三）；乌兹别克斯坦共和国图拉库洛
娃内分泌科学实用医学中心麻醉重症科主任拉赫曼库洛夫·卡米尔·胡代库洛维奇教授（右
二）；塔吉克斯坦共和国希福巴赫什国家医学中心急救外科副院长马鲁夫·霍米多夫教授（左
一）

论坛由中华医学会麻醉学分会主任委员俞卫锋教授致辞拉开序
幕，他高度肯定了新疆麻醉学界在区域医疗中心建设中取得的成就，并
对新疆麻醉学科建设提出了新的要求。



会议启动仪式由新疆医学会麻醉学分会主任委员、新疆维吾尔自治区人民医院徐桂萍教授主持，她强调，新疆作为“一带一路”核心枢纽，凭借地缘与人文亲近感，为中国与中亚麻醉领域合作奠定基础，本次论坛将开启中国麻醉学科丝绸之路新篇章。



中华医学会麻醉学分会候任主任委员首都医科大学宣武医院王天龙教授出席启动仪式并致辞，他表示，此次论坛不仅是一次学术的盛宴，更是中国与中亚国家麻醉领域深化合作的重要契机，他也对新疆在“一带一路”倡议中的重要地位给予了高度评价，认为新疆不仅是连接中国与中亚的桥梁，更是推动健康丝绸之路建设的关键一环。



多种形式，促进深度交流

在本次论坛活动中，来自中亚的专家们以大会开幕式上的致辞、参与分论坛的讲座、参与圆桌会议、进行医院的实地考察以及接受访谈等多种方式，深入地参与并贡献于此次盛会。

开幕式上中亚国家代表哈萨克斯坦国家医学会主席马米尔别科娃·萨尔塔纳特·阿巴索芙娜主席做大会致辞，感谢中方热情邀约，哈萨克斯坦医学界期待与中方深化医学合作，并对中方赴哈国交流提出邀请。



开幕式上哈萨克斯坦阿拉木图市卫生局首席麻醉师兼临床服务部主任、哈萨克斯坦瑟兹加诺夫国家外科科学中心麻醉重症科主任库安德科夫·特列别尔迪·肯涅斯巴耶维奇发表了《成人患者肝移植期间的凝血管管理》的主旨演讲。



大会设立中亚专家讲坛专场，他们在分论坛讲座中分享了各自国家麻醉领域的最新研究成果和临床经验，为参会者带来了宝贵的学术财富。



圆桌会议：

中亚麻醉与围手术期学术论坛的圆桌会议成功地拉近了中国专家与中亚专家之间的距离。双方围绕“一带一路”倡议下麻醉学科的国际合作、中亚地区医学发展现状与挑战、未来发展方向等议题展开了热烈的座谈。双方一致认为，加强丝绸之路沿线国家的深度合作是推动中亚地区健康事业发展的关键，未来应进一步加强学术交流和人才培养，共建“健康丝绸之路”麻醉与围手术期专业协作新生态。



1、国际致辞：锚定合作愿景与使命

中华医学会麻醉学分会候任主任委员王天龙教授提出，未来合作将突破传统学术交流模式，在技术培训、教育合作及跨区域科研等领域深耕，提升区域麻醉服务质量，守护患者长期健康。



哈萨克斯坦国家医学会主席马米尔别科娃·萨尔塔纳特·阿巴索芙娜代表中亚三国专家致谢，她表示，中亚各国对此次合作寄予厚望，期待在科研教学、在线培训、联合研究项目等方面与中方展开务实合作，尤其希望借助中国在人工智能与大数据领域的创新成果，提升麻醉中心与术后康复中心的诊疗水平。此外，她特别感谢中方在人道主义支援下提供的医疗设备援助，认为这是“一带一路”医学共同体建设的生动实践。



2、技术攻坚，共享发展经验

(1) 舒适化医疗：以人为本的中国实践

武汉协和医院姚尚龙教授分享了中国舒适化医疗的发展历程。他指出，中国舒适化医疗历经 40 年发展，从早期仅在经济发达地区开展无痛人流，到如今无痛内镜技术普及率达 40%、分娩镇痛率提升至近 50%，实现了跨越式进步。他特别提到，新疆与中亚地区在经济文化背景上的相似性，为舒适化医疗的区域合作提供了天然优势，并强调舒适化医疗是麻醉学科拓展服务边界、满足人民美好生活需求及推动医院发展的重要战略方向。



(2) 科研转化：创新驱动的学科升级

南方医科大学南方医院刘克玄教授聚焦麻醉临床科研转化，展示了中国麻醉学界的创新实力：每年超 2000 篇 SCI 论文发表，近 5 年在《新英格兰医学杂志》《柳叶刀》等顶

级期刊发表多篇研究论著，四川大学华西医院刘进教授团队成功转化 3 个 I 类新药。他介绍，中华医学会麻醉学分会通过成立临床研究与转化学组、围术期大数据学组等，推动多中心临床研究与人工智能技术应用，其团队开发的围手术期麻醉管理大模型即将发布，将为术前评估、术中预警及术后分析提供智能化支持。



(3) 人才培育：扎根基层的新疆模式

徐桂萍教授分享了新疆基层麻醉人才培训的成功经验。针对新疆地域广阔、医疗资源分布不均的特点，新疆医学会麻醉学专委会构建了“线上 + 线下”培训体系，年均开展学术活动 30 余次；实施人才下沉计划，通过三甲医院定点帮扶与援疆专家支持，提升基层技术水平；完善麻醉质控网络，

建立 14 地州区域质控中心，实现全疆标准化管理。这些举措使新疆在包虫病手术麻醉等特色领域达到国际先进水平，为中亚国家基层医疗人才培养提供了可复制的中国方案。



3、多元对话，擘画未来蓝图

在自由讨论环节，各国专家围绕人才培训、技术攻关、科研数据共享等议题展开热烈交流。姚尚龙教授介绍了武汉协和医院在儿童心脏移植领域的成就（年手术量 8000 台，完成 200 余例儿童心脏移植），提出与中亚国家在复杂先心病治疗领域开展合作；中南大学湘雅医院王锷教授分享了该院麻醉学科的培训体系，欢迎中亚医生参与进修项目；《中华麻醉学杂志》编辑部主任彭云水呼吁加强学术期刊合作，搭建跨国科研成果发布平台。



哈萨克斯坦儿童心脏外科诊所院长阿曼格尔迪·库尼什别科维奇·克里姆库洛夫、乌兹别克斯坦复苏重症科主任拉赫曼库洛夫·卡米尔·胡代库洛维奇、塔吉克斯坦急诊外科

副主任马鲁夫·霍米多夫分别介绍了本国在儿童心脏外科、内分泌手术麻醉及术后康复领域的现状与需求，表达了与中方在技术引进、联合研究、人才培养等方面的合作意愿。塔方专家特别提及对中国人工智能康复技术的兴趣，希望推动相关技术在塔吉克斯坦的应用。



哈萨克斯坦国家科学医学中心 儿童心脏外科诊所院长 阿曼格尔迪·库尼什别科维奇·克里姆库洛夫教授



乌兹别克斯坦共和国图拉库洛娃内分泌科学实用医学中心 复苏重症科主任 拉赫曼库洛夫·卡米尔·胡代库洛维奇教授



塔吉克斯坦共和国希福巴赫什国家医学中心急诊外科副主任 马鲁夫·霍米多夫教授

务实落地：医院参访开启合作新篇

21位中亚专家在徐桂萍教授带领下参访新疆维吾尔自治区人民医院，实地考察麻醉手术中心的高端设备与质控体系。哈方主席马米尔别科娃提出未来合作方向：联合研究项目、学者互访、医学人才联合培养及跨国学术研讨会。参访结束时，徐桂萍向专家颁发证书，标志着“健康丝绸之路”麻醉协作从理念走向实践。





总结：星火汇聚照亮健康丝路

“平芜尽处是春山”，此次论坛犹如一盏明灯，照亮了“健康丝绸之路”麻醉学科协作的前行之路。随着中国与中亚国家在技术共研、人才共育、资源共享方面的合作不断深化，麻醉学科的“星火”必将汇聚成守护区域人民健康的“炬火”，为构建人类卫生健康共同体谱写新的篇章。

